

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En el extranjero, 15 pesetas al mes... En España, 10 pesetas al mes...

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

A propósito de una crónica

EL TRIÁNGULO DE ESCULTORES

DE SU PUEBLO

Belluga, Floridablanca y Antonete

Con la habilidad que todos reconocemos y admiramos comentaba «El Tiempo» en su editorial del jueves la crónica titulada «Revelación de Murcia»...

rientes y amigos, a quienes no deo otras riquezas que las de mi buen nombre. Antonete, inflamado de un ideal ardiente, tan ardiente que al deslumbrarle no percibía las consecuencias de su acto...

Parte «El Tiempo» de la suposición de que en el artículo del señor Domingo se dice que solo existen tres murcianos dignos del recuerdo de la posteridad: Belluga, Floridablanca y Antonete.

Trató de orientar y formar a su pueblo. Y como no pensó en su propio provecho, al morir no dejó más que la estela de un corazón generoso y de un hombre abnegado.

Sin embargo, no es eso. Lo que dice el batallador exdiputado republicano es que Galvez, Belluga y Floridablanca constituyen el triángulo de escultores de su pueblo.

Belluga, Floridablanca y Galvez reúnen las condiciones que caracterizan a los escultores de pueblos.

Es indudable que en Murcia han existido y existen hombres dignos del honor de la posteridad. Nadie lo niega. Pero se les puede llamar escultores de pueblos?

Hay otro murciano ilustre: Saavedra Fajardo. Pero ¿y después? ¿Quién ha hecho el sacrificio de todo y ha expuesto su vida por hacer sensible a su pueblo, por orientarlo, educarlo y esculpirlo?

Para alcanzar esa categoría deben darse en el hombre ciertas notas esenciales. Sin ellas sería ampulosidad y adulación clasificarlos en ese fichero.

Murcia sin aguas, sin urbanización, con sus endemias, sin escuelas suficientes, sin una perfecta organización, la Murcia que en lugar de estar de pie está yacente, es testimonio más pero elocuente de la obra de sus escultores contemporáneos.

Y aun más: lo creaba a transformar los eriales de la desembocadura del Segura, drenándolos y saneándolos, en ricas vegas, sobre la que pronto se alzaron núcleos florecientes.

Por lo demás, compartimos con «El Tiempo» la apreciación de que Murcia no simpatizó con reyes como Carlos IV y Fernando VII. Es un orgullo que compartimos con el colega como murcianos.

Todo ello fué renunciando a beneficios egoístas y aun a expensas de su peculio particular. Floridablanca, percibiendo y sintiendo en sí las necesidades de la nación y los dolores de ella acudió a remediarlos, abriéndole cauces para su desenvolvimiento y su sabia política, creando granjas agrícolas, importando ingenieros y maestros del extranjero, difundiendo las Sociedades Económicas, instituyendo centros de enseñanza, dictando medidas contra el pauperismo, fundando por su influencia fábricas, facilitando el tráfico entre las regiones al suprimir las Aduanas, con obras de saneamiento y riego con el cultivo, en fin de las riquezas y las inteligencias, que otros hombres habían iniciado; era un escultor de su pueblo.

Con reyes traidores a su país la más adecuada postura es el desprecio, cuando los pueblos no están degenerados por el servilismo.

Murcia recibió los beneficios con lo del Segura principalmente. Y como premio a todo ello, un rey ingrato y grotesco, le ordenó prender, después de haber gozado de la regia confianza y de haberle servido cumplidamente.

La Confederación del Segura

Las elecciones para síndicos de la Asamblea

Un edicto del Delegado Regio

El Delegado Regio de la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura nos envía el siguiente edicto:

«Los concesionarios de aguas para usos industriales que con arreglo a las normas establecidas en el Reglamento para la constitución de la Asamblea se consideren con derecho a tomar parte en las elecciones para síndicos de la misma, deberán remitir, al señor presidente de esta Confederación, Vinadel, 13, Murcia, antes del día 17 del corriente, una declaración escrita en la que harán constar los siguientes datos:

- a) Nombre y domicilio del concesionario. b) Corriente de donde se deriva el aprovechamiento. c) Término municipal en donde radica la toma. d) Caudal concedido y altura del salto. e) Fecha de la concesión o en su defecto número de la inscripción en el Registro de aprovechamientos de aguas.

DEL MOMENTO

... Y el ruiseñor ha muerto ...

¡Ha muerto Pedro Jara! ¡Cuánto lo habrá sentido Murcia! ¡Su Murcia, la Sultana morena que se prende en el seno de matrona ubérrima la nieve del azahar y el rubí encendido de los claveles grana, esos claveles que tanto amó el poeta que la descarnada nos ha robado! Murcia, el vergel de maravilla, el huerto esplendoroso; Murcia, la de la vega toda luz, que el poeta cantara en caratras de versos de oro, ¡qué triste estará...! En el inmenso jardín murciano había un ruiseñor sonoro que cantaba en arpeggios maravillosos sus inmensas bellezas, y el ruiseñor ha muerto...

¡Qué triste estará Murcia! ¿Quién la cantará como Pedro Jara? ¿Quién cantará a sus flores como él? ¿Qué triste estará Murcia! Su poeta, el poeta de las flores y de la emoción, y de todo lo bello, el poeta de la Fuensantía y de Los jazmineros; de Los girasoles y El gusano de la seda, el poeta cumbre, magno, de «La Ría», el poeta de Murcia y de su enardecedora vega, ha muerto. ¿Qué triste estará Murcia!

Y el ruiseñor ha muerto... Murcia sebrá honrar su memoria tan altamente como el grandioso poeta merecía. Ya, unos señores concejales presentaron una moción, que fué aprobada por unanimidad, pidiendo algo para honrar a Jara. En esa misma moción, se insinuó que después será el momento de rendir el homenaje que se merece Jara y su obra. Cierto, y nosotros confiamos en que en su día será honrado adecuadamente. Conocemos a los hombres que integran el Ayuntamiento murciano, y conocemos a Murcia, y sabemos el cariño que sentía por el creador de «Besos del Sol». Y con ello basta.

Y el ruiseñor ha muerto... La primera impresión que nos produjo la dolorosa, dolorosísima noticia, fué como si nos hubiesen dado un mazazo en plena frente. Luego, una infinita congoja se adueñó de nuestro corazón; y aún hoy, escribimos estremecidos por la emoción de una pena ingente, y muy honda; may honda, si, porque hemos perdido un amigo leal, un camarada cordialísimo y el periodismo, uno de sus más entusiastas soldados; y la Poesía, uno de sus Ministros más ilustres; y Murcia, a uno de sus hijos cumbres, a su cantor excelso, a su poeta eximio, al egregio cantor de sus jilgueros y de sus enramadas floridas; de sus mariposas y de sus flores; de su sol y sus hurtos; de sus noches de luna, de sus aguas, de sus penas y de sus alegrías...

Y el ruiseñor ha muerto... Pero, ¿ha muerto Pedro Jara? Su envoltura carnal, su carne sí; pero hay seres cuyo espíritu es inmortal. Así el de Jara. Su obra su hermosa obra de altísimo poeta, de clásico prosista, de periodista batallador y justo y bondadoso, le hace inmortal...

Recordadlos! ¿No había una pena que no encontraría lenitivo en su pluma, ni una lágrima que él no seara con el hermoso pañuelo de su prosa brillante, ni un dolor ni una belleza que él no cantara en estrofas sonoras ni una mejora para su Murcia que él no pidiera desde su periódico al que amaba como a una novia buena y bella...

La región entera ha gemido de pena por la muerte del muy amado vate. La región entera, no ha hecho más que pagar una deuda de gratitud contraída con el gran escritor y hombre bondadosísimo que, durante muchos años ha laborado incansable y abnegado por el engrandecimiento regional, dejando todos los días sobre las cuartillas un poquitín de su corazón fabulosamente grande y noble.

La ciencia dirá que Pedro Jara Carrillo ha muerto de ésta o de aquella enfermedad. Nosotros diríamos que ha muerto porque de tanto prodigarlo, se quedó sin corazón...

Leed o releed, la colección de «La Región de Levante» y El LIBERAL, leed o releed, sus maravillosos libros de versos y su novela «Las Caracolas», y veréis como sobre esas bellas páginas que pasearon en triunfo el amado nombre de Murcia, campean los pétalos sangrantes de una magnífica flor roja que Pedro Jara llevaba en el pecho...

Y el ruiseñor ha muerto... Murcia sebrá honrar su memoria tan altamente como el grandioso poeta merecía. Ya, unos señores concejales presentaron una moción, que fué aprobada por unanimidad, pidiendo algo para honrar a Jara. En esa misma moción, se insinuó que después será el momento de rendir el homenaje que se merece Jara y su obra. Cierto, y nosotros confiamos en que en su día será honrado adecuadamente. Conocemos a los hombres que integran el Ayuntamiento murciano, y conocemos a Murcia, y sabemos el cariño que sentía por el creador de «Besos del Sol». Y con ello basta.

Vosotros más que nadie sabéis el cariño que Pericó Jara sentía por las Flores; vosotros más que nadie sabéis que sus trinos más sonoros, que sus arpeggios más bellos, fueron inspirados por el aroma de las flores murcianas, Cuidad, hermanos, de que en la tumba del ruiseñor que ha muerto, no falten nunca una brazada de ellas... Y en esa época del año, tan bellamente cantada por él, en que se renova el verdor de los prados, y se visten de follaje los árboles, y la tierra se llena de flores, en esos días primaverales de mañanas de oro y tardes luminosas, cuando tan amante era el poeta de pasear bajo la seda azul del cielo murciano, jugando en la solapa la pincelada grana de un clavel sangrante, cuidad de que en su tumba no falte nunca un manojo de ellos...

Sobre la tumba de un poeta tan exquisito como Jara, la mejor ofrenda que podemos hacer son flores. Sean consideradas estas mal hilvanadas cuartillas como manojos de jazmines del bigarral murciano, que fervorosamente, devotamente le ofrendamos...

Alfonso MARTINEZ Cartagena Octubre 1927.

Con tales declaraciones y los actos oficiales correspondientes se formará una lista que estará expuesta al público durante tres días en el domicilio de esta Confederación y en los Ayuntamientos respectivos, para que se puedan formular las reclamaciones que resolverá la Comisión organizadora de esta Confederación, la cual formará las listas electorales definitivas. Contra dicho acuerdo no procederá otro recurso que impugnar la elección ante la Asamblea.

UNA INICIATIVA

Un busto para Jara Carrillo

Nuestro querido colega «Levante Agrario», publica el siguiente artículo del joven y culto periodista don Carlos Suárez, a quien agradecemos conmovidos tan sentida iniciativa.

Lanzamos esta idea al pueblo murciano, a la Prensa y Centros culturales y oficiales de esta capital porque creemos que se ha de acoger con todo el cariño, simpatía y entusiasmo, porque se trata de honrar una vez más al inolvidable y llorado poeta don Pedro Jara Carrillo.

Los hijos de Murcia con esa hidalguía, con esa nobleza de sentimientos innata en ellos, rindieron sentido homenaje al excelso cantor de esta tierra bendita; pero es necesario hacer aún más por el autor de «Siempre vivas»; queda todavía que rendirle un tributo: el de perpetuar su memoria. Nada mejor para ello que colocar un busto del poeta, no en el Parque de Ruiz Hidalgo, sino en el más bello de nuestros jardines, en el de Santo Domingo.

Para ver nuestro pensamiento realizado es preciso que aparte de la colaboración popular —esa sobre todo— se nombre por el Ayuntamiento una comisión organizadora, la cual debe estar formada por la Diputación, Asociación de Redactores, Círculo de Bellas Artes, Conservatorio, Asociación de Maestros, Universidad, Institut, Escuela Normal, Sociedad Económica de Amigos del País y Prensa local.

Somos de opinión que el artista encargado de hacer el busto sea el escultor murciano que haya desollado entre todos. Suponemos que esta proposición que hacemos ha de prosperar y será acogida con entusiasmo por todos los que somos murcianos y admiradores del gran poeta, ya que honrándolo a él, honramos también a esta Murcia que tanto queremos.

Carlos SUÁREZ Y MOLINA.

De interés científico

Las celebraciones médicas extranjeras en las «Jornadas Médicas de Madrid»

Se está ultimando el programa de festejos y agasajos, contándose ya con la invitación para una recepción en el Ayuntamiento, con «lunch» y concierto por la banda municipal y una excursión, con invitación para una comida, en el sanatorio de Fuenfria.

La excursión artística a Toledo, con un banquete en dicha ciudad, está ya concretada. Todas las compañías de ferrocarriles hacen la rebaja del 40 por 100 en el precio de los billetes para los miembros inscritos en las «Jornadas».

La Secretaría General de las «Jornadas Médicas de Madrid», (Lagasca, 38) ruega a todos los médicos que deseen inscribirse como miembros de las mismas lo hagan a la mayor brevedad, con el objeto de enviarles, ya editadas, las ponencias oficiales, que versan sobre «Cirugía del sistema nervioso» y sobre «El problema de las aortitis desde el punto de vista del médico general», de las cuales son autores, respectivamente, el profesor Lozano, de Zaragoza, y el doctor Marañón, de Madrid.

Profesor E. Cley, presidente de la Academia de Medicina de París, sobre «Cuestiones actuales de la fisiología del tiroides». Profesor Robert Mayor, de Universitäts-Frauenklinik, sobre «Función del ovario». Profesor E. Forgue, catedrático de Clínica Quirúrgica de la Universidad de Montpellier, sobre «La expresión del esternomastoideo en la extirpación de los grandes tumores del cuello».

Profesor Wegelin, del Pathologisches Institut de la Universidad de Berna, sobre la anatomía patológica del bocio endémico. Eventualmente, sobre «Autopsia clínica». Profesor Gaspari, del Instituto del Cáncer de Francfort, sobre «Nuevos problemas en la investigación del cáncer».

Profesor Nicolás Pende, catedrático de Clínica Médica de la Facultad de Medicina de Bucarets, «Sobre las zonas reflejogénas de la carótida del corazón y de la aorta. Su importancia en patología y en terapéutica».

Profesor don Danielopolu, catedrático de Clínica Médica de la Facultad de Medicina de Bucarets, «Sobre las zonas reflejogénas de la carótida del corazón y de la aorta. Su importancia en patología y en terapéutica».

Profesor Jeanny, catedrático agregado de la Facultad de Medicina de Burdeos, sobre «Tratamiento moderno del cáncer de la lengua».

Profesor Sheehan, catedrático de la Facultad de Medicina de New York, sobre «Cirugía plástica».

Profesor Bardier, catedrático de Patología General y experimental de la Facultad de Medicina de Toulouse, sobre «Los síncopes clorofórmicos y la reanimación del corazón».

Profesor Jeanny, catedrático agregado de la Facultad de Medicina de Burdeos, sobre «Tratamiento moderno del cáncer de la lengua».

Profesor Sheehan, catedrático de la Facultad de Medicina de New York, sobre «Cirugía plástica».

Profesor Olmer, catedrático de la Facultad de Medicina de Marsella, sobre «Cáncer primitivo del pulmón; sus variedades anatómicas y clínicas».

Profesor Bardier, catedrático de Patología General y experimental de la Facultad de Medicina de Toulouse, sobre «Los síncopes clorofórmicos y la reanimación del corazón».

Profesor Jeanny, catedrático agregado de la Facultad de Medicina de Burdeos, sobre «Tratamiento moderno del cáncer de la lengua».

Profesor Sheehan, catedrático de la Facultad de Medicina de New York, sobre «Cirugía plástica».

Profesor Olmer, catedrático de la Facultad de Medicina de Marsella, sobre «Cáncer primitivo del pulmón; sus variedades anatómicas y clínicas».

Profesor Bardier, catedrático de Patología General y experimental de la Facultad de Medicina de Toulouse, sobre «Los síncopes clorofórmicos y la reanimación del corazón».

RESPONSO

A Jara Carrillo, poeta cálido, amigo leal y corazón bueno, en su muerte

¡Descansa en paz, poeta! La huerta que cantaste con tus versos de oro, se viste de otoñales crespiones por su cantor. Hasta los girasoles onhustos parece que se inclinan hacia la tierra, trémulos y afligidos, a ver como las hojas secas lloran la rumorosa elegía de este otoño en que ha muerto el poeta, como una hoja más...

¡Descansa en paz, poeta! Cuántos dulces recuerdos van unidos a tu nombre; cuantas quimeras de juventud lejana, nos traen al ser evocada, el aroma de tus versos juvenísimos a través de los cuales aprendimos a amar a Murcia desde otras tierras... Por que tu amor a Murcia y a su huerta, era algo comunicativo y contagioso, como tu bondad, como tu simpatía; así sus canciones nos hacían ver desde lejos, a través de la distancia las maravillas de esta tierra, que al perderse, pierde al mejor cantor de sus bellezas.

Pero quedan tus libros. Tu obra, a través del tiempo, aguilada por el dolor de tu desaparición, será como oro purísimo para los espíritus que en ella verán a Murcia como tú la viste, plena de belleza y encantos, sublimada por la gracia lírica de tus estrofas inmortales.

¡Descansa en paz, poeta! Cuando en abril, la huerta viste otra vez sus galas, y cada flor sea un incensario; cuando el gusano despierte de su sopor y comience a hilar su dorado encierro sedoso; cuando en las noches, bajo la luz de la luna, la huerta sea una novia vestida de azahares y todo huela a jazmines y toronjinas; cuando bajen a la Fuensantía de su ermita para que presida desde su altar las fiestas de abril, todo, hará que recordemos dulcemente, porque para todo tuvo un latido tu corazón de poeta y para todo tuvo un acierto tu genio peregrino.

¡Descansa en paz, poeta! Cuando en abril, la huerta viste otra vez sus galas, y cada flor sea un incensario; cuando el gusano despierte de su sopor y comience a hilar su dorado encierro sedoso; cuando en las noches, bajo la luz de la luna, la huerta sea una novia vestida de azahares y todo huela a jazmines y toronjinas; cuando bajen a la Fuensantía de su ermita para que presida desde su altar las fiestas de abril, todo, hará que recordemos dulcemente, porque para todo tuvo un latido tu corazón de poeta y para todo tuvo un acierto tu genio peregrino.

¡Descansa en paz, poeta! Ángel VERGEL. Murcia octubre, 1927.

Cinematografía

Ronald Colman, Vilma Banky y la melancolía de un film

El gran problema del tiempo está todavía en la lactancia de una solución eficaz. Las veinticuatro horas de un día son moneda portuguesa; mucho ruido y escasas nueces. Pero, necesariamente —¡claro está!— no hay más remedio que ajustarse al límite, y dentro de éste, formarse un método de desenvolvimiento material e intelectual. Y cuando perentorias objetividades llaman a la atención —actividad— para acompañarla por otros derroteros, necesario es, pues, no desoir la simpática invitación... Y de ahí emana la parquedad, la reconcentración, los amplios intervalos. Por que —también— la sana afición a una cosa es de una emotividad dulce, como fumar un cigarrillo frente a los brazos hermosos de una muchacha hermosa. Ante un puñado de flores frescas y bonitas, en la imposibilidad de quedarse con la fragancia de todas, recogemos la de aquella que se filtra más fácilmente por nuestra sensibilidad. Hacer con gusto la impresión. Nada más. Su sistema, con algo de desorden, mirando mejor por el objetivo de una estética revuelta que por el de una rigorista y absurda. El no profesionalismo está prisionero. Sólo respira cuando especiales circunstancias se lo permiten. Pero es una respiración profunda, que sale de lo más recóndito de un verdadero amor... Hacerlo, simplemente, en el sabor de una conversación amena, con la alegría de un próximo estreno, con el pueril regocijo de una noche de sábado.

La pantalla. Y Ronald Colman en ella. Nuevamente. Después de «La venus intrépida» y «El abanico de lady Windermore». Melancólicamente colosal, en una barnizada semejanza a Usandizaga, casi envuelto en el triste paisaje gris de Vasconia. Con Vilma Banky, esta artista fresca, deliciosa, casi desconocida para nosotros. Compañera de Rodolfo Valentino en «El águila negra» y «El hijo del Caid». Este actor —Valentino—, pésimo, amañado y francamente tonto —en la pantalla, se entiende— en la vida privada creemos era un muchacho muy bueno —, jamás pudo desahisarse de la odiosa gestualidad de carácter netamente latino, y cayó, irremisiblemente, dentro de la negrura afectada del empaque. En «Cobra», rotundamente deplorable; de lo peor que hay en cinematografía; el argumentista Antonio Coldoway, en compañía de Rody, lo hubiesen hecho mejor paseando las lúmpas avenidas de Hollywood.

«El ángel de las tinieblas». Magnífica producción, plébrica de se-

DEPORTES

Carthago-Real Murcia

Esta tarde en Cartagena en el campo de la Plaza de España jugarán el partido correspondiente al campeonato regional los primeros equipos de la Unión Deportiva y el Real Murcia.

En el Colegio Regional se ha recibido un telegrama del Colegio Centro en que notifican que ha sido designado el árbitro madrileño don Benito Alonso para juzgar el match.

Son muchos los aficionados que piensan trasladarse a la vecina ciudad a presenciar la lucha entre el campeón regional y los debutantes en el grupo A.

Suscribase a El Liberal 2 pesetas al mes

enidad fotográfica. Asunto bonito. Y suave. Y sentimental. La explosión de una granada deja en el reino oscuro a un capitán. En los horrores de la gran guerra mundial, ahora a una chiquilla muy rubia. Pobre, ciego, separado del mundo por una supuesta muerte, metamorfosea su nombre. Abrega la ilusión de cuando tenía vista. Escribe cuentos para niños. Acaricia la suavidad de un mármol dentro de su corazón. ¡Quiere mucho a Kitty, a su dorada Kitty! ¡Oh, aquella noche, casi amaneciendo ya, un poco alegre, un poco triste de la despedida! Kitty hay que cantar la Madelon. Y la entonan, agarrados, emolivos, mientras las pezuñas bravas de los caballos de Normandía hacen sonar, arrastrando obuses itálicos, el empedrado gracioso de una ciudad romántica. La manita alada y blanca, desde un jardín algo húmedo, dice adiós desgarrando la congoja...

Ronald Colman es un actor completo. En esta cinta pone a prueba su flemma británica. Esto es: para la sensación—equilibrada, por cierto—al espectador sin recurrir a trucos de expresión muy frecuentes en la escuela italiana. Su talento está dentro—íntegro—de la personalidad que representa. Joven todavía, este flamante actor, cuyo gesto melancólico deja asomar una sonrisa leve, ha hecho sitio en torno a su peculiaridad.

Rod La Rocque ha casado, reciente, con Vilma Banky, intérprete *partenaire* con Ronald Colman en «La llama mágica» y «Flor del desierto». Suerte grande la de este Rod La Rocque. Vilma Banky es apetecible por los lados que se la mire. No hay en ella nada que no responda a una perfecta armonía. Esta nueva *star*—gentil con su inteligencia expresiva—llama violentamente a la puerta de oro de la cinematografía. No le tiene pánico. Sencilla. Inefable en algunas escenas. Se le ha roto algo dentro de sí, tal vez lo súbito de la ilusión—esperanza de lo que no se encuentra que lucha por no desvanecerse... Y alarga al pecho quieto y las pupilas mudas la mano de la despedida acrílica, mano aquella que dijo un día adiós amargo a su querido capitán. Sólo una irridad trágica la envuelve... Un grito de realidad y—crece ella—para siempre. Ronald Colman—cuéntista, capitán, triste, ciego—abandona en un ángulo la pipa. Va hacia el armario, tropieza, está para caer. Saca un busto—mármol de belleza en su alma—y lo besa, y lo acaricia, y busca los relieves concretos. Cautelosamente, entra Kitty. Lágrimas bebe su carne. El ruido miedoso, hace terminar los afectos. La cree su secretaria. No la necesita hasta mañana. Adiós. Un grito horrible y se percata—zozobra—de toda la abnegación su ofuscación...

Es lindo por todo este film. Ya lo dijimos. No nos fijemos nunca en el argumento de una cinta como algo primordial. Anotemos—antes—si está fielmente reflejada la tesis propuesta; mala, mediocre o buena. Un detalle, por exiguo que éste sea, es motivo suficiente para subir al aplauso sincero o lanzar al torbellino. Por eso esta película es serena: se desenvuelve con facilidad, no se desea nada después. La benemérita labor de estos dos artistas simpáticos—Ronald Colman y Vilma Banky—se ha unido entusiástica a las tareas difíciles de una exquisita y minuciosa dirección.

Repetimos: películas como éstas son necesarias. Pero no dejar saltar la liebre. Es de mal efecto. Entre cosas de buen paladar es feo y de gusto horrible meter un cocido a la española. El teatro Circo Villar nos ha colado dos o tres gansadas verdaderamente insuportables. Hay que olvidar las macanas cinematográficas. No conducen a nada. La plenitud de los éxitos económicos reside en Mary Pickford o Norma Talmadge o Lillian Gish, pero nunca en Zamora o en Conchita Dorado.

Carlos RUIZFUNEZ AMORÓS.

SUCESOS

Doble atropello

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidas las ancianas de 70 y 82 años, Francisca Gil y Josefa Andújar, respectivamente, la primera de una herida contusa en la región superciliar izquierda, contusión en el omoplato izquierdo y conmoción cerebral leve de pronóstico grave. Y la segunda de contusión en la nalga izquierda.

Estas lesiones les fueron producidas a ambas por un automóvil, en la bajada del Puente.

LA BOLSA

(Cotización del día 8)

Interior,	7145
Amortizable 5 por 100,	00'00
Amortizable 4 por 100,	00'00
Banco de España,	600'00
Tabacos,	000'00
Francos,	22'85
Libras,	27'97
Dólares,	5'75
Liras,	00'00
Francos suizos,	000'00

EL «PERE-LE-VICTOIRE»

LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE CLEMENCEAU

Clemenceau acaba de cumplir ochenta y siete años. Modelo de vitalidad y de energía intelectual, a nadie se le ocurre llamarle anciano. Rebasados los ochenta, tomó el camino de la India para matar tigres. Tenía ochenta y dos años cuando fue a los Estados Unidos para informar a los acreedores yanquis de la situación en que la guerra dejó a Francia e industriales a que la condonasen sus deudas. Hace algunos días recorrió de un tirón los 500 kilómetros que separan de París a su casa de la Vendée, situada en un desierto paraje, que barren los duros vientos del Poniente. A las pocas horas de llegar un periodista le sorprendió fresco y posegado, dando los últimos retoques al nuevo capítulo que piensa acadir a su agotada obra «La noche del pensamiento».

Encuajado en la interviú veo la última fotografía de Clemenceau. «Aún está bastante joven; pero no tanto como al conocerlo yo. Es verdad que entonces «solo» tenía setenta y dos años.

Fue en la redacción de «L'Homme Libre». Tuve que esperar un rato en el despacho. Luego llegó él, ágil y vivaz, vestido de chaquet, algo torcido el nudo de la corbata. Bajo el espeso mostacho blanco apenas se descubría la sonrisa irónica. Su rostro era terso y rosa. Los ojos grises chispeaban malicia en las profundas arcadas. Le hablé y me respondió sin dudas ni rodeos, con frases breves y cortadas. Iba y venía por el despacho. A veces parábase ante la mesa, y con las manos a la espalda se apoyaba en ella para mirarme fijamente. A la movilidad de sus ojos correspondía su pensamiento, y cuando quería atacar el caso del mío apelaba a recursos parlamentarios.

Si mis palabras se desviaban del asunto principal y no le halagaban los nuevos rumbos reía, y haciendo un guiño truhán con ambos ojos volvía al primitivo camino:

«Se aleja usted de la cuestión. Cuando le sitchaba a preguntas o le pedía aclaraciones se evadía con regocijo:

«Queda terminado el incidente. Luego pregunté a su secretario el secreto de tanta juventud y vivacidad.

«Su naturaleza, sin duda; pero también su régimen de vida. Se acuesta muy temprano; se levanta al amanecer en el estío, y aun de noche en el invierno. Durante una hora se entrega a ruda gimnasia.

Con frecuencia le veía en el bulvar Saint-Germain, entre dos y media y tres de la tarde. Yo seguía por el mismo camino hasta mi despacho, y él doblaba por la calle del Sena para llegar al Luxemburgo (el Senado). Acompañábale siempre tres o cuatro señadores, que con ser venerables por su cargo y senectud parecían doctrinados a su lado. Unos le escuchaban afables, y todos se sentían cohibidos. Algunas tardes Clemenceau iba más rápido y arrogante, más hablador y alegre. El bastón en la diestra describía innumerables círculos o fustigaba el aire. Los pobres señadores le acompañaban en ocasiones trotando como caballos vie-

jos y más cohibidos que otras veces. De tanto observarle acabé por no contentarme. Aunque pareciese contento, Clemenceau estaba de mal humor. Por su boca salían silbando las sátiras y sarcasmos contra sus enemigos, y los acompañantes, temiendo que el Tigre se tomase por uno de ellos, miraban recelosos las evoluciones del bastón, no fuera que los cayese sobre el colodriolo.

«Y durante la guerra? Su pluma, advirtiéndole el continuo peligro, difundió alarmas, pero fue como si su bastón, convertido en implaceable látigo, hubiese tenido despiertos a ministros y generales. En los últimos meses del conflicto ejerció la dictadura. ¿Pero qué clase de dictadura? No la de los poderes excepcionales sino la del carácter. Jamás pidió ni accedió a que se otorgasen a nadie leyes especiales que pudiesen degenerar en la otra dictadura. Cuando alguien hablaba de reforzar las atribuciones al presidente de la República decía desdenojo que las inscripciones en la Constitución eran suficientes y sobradas las del Código para someter a los facinorosos de toda laya. Ningún Gobierno de la guerra tuvo abierto el Parlamento tanto tiempo como él. En comunicación con las Cámaras, donde podían todes interesarle, vituperarle y poner sus actos en claro, disciplinado a la opinión llenó las prisiones con los que suponía descarrillados, y algunos perdieron la vida en los trágicos fosos de Vincennes.

Como un francés partidario suyo me condeñó luego de su derrota presidencial. Si los principios son ingratos, no adolecerán del mismo vicio las democracias, que inventaron el ostracismo? Si al «Père-le-Victoire» se le había el triunfo, ¿no era justo que Francia le galardona-se con la magistratura suprema al cumplir los ochenta años? Pero firmada la paz, empezaba el apaciguamiento, que no había de sentir el alma tempestuosa de Clemenceau. El tiempo no ha debilitado su vigor espiritual. El es quien estuvo esperando cerca de medio siglo el desquite. A Versailles aportó el renocer antiguo, acrecentado por los estragos de cincuenta y dos meses apocalípticos. Sin otras intervenciones, su fórmula de paz hubiese sido el «Defenda Germania».

Clemenceau en la Presidencia se bastaría con su carácter y autoridad para hacer imposible la obra de pacificación que con lentitud prosiguen otros, y que podrá evitar otra guerra... «Salus populus...» Ante esa suprema ley de salud, ¿qué importa si el mediano Deschanel infligió una derrota electoral al primero de los franceses? Es que la residencia en el Eliseo hubiese añadido algo a su nombre? ¿Un título acaso? ¿Si alguno puede enternecer el corazón de ese hosco vendano en la yerba soledad de las dunas que azotan los furiosos vientos del Poniente no ha de ser el de presidente de la República, sino el de «Père-le-Victoire», que su pueblo le discierne!

M. CIGES APARICIO

NOTICIAS

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso y robusto niño la joven señora doña Consuelo Jiménez Meseguer, esposa de nuestro estimado amigo don Domingo Morales Martínez.

Nuestra enhorabuena a los dichosos padres por tan fausto acontecimiento.

Con brillantes notas ha terminado la carrera de perito aparejador titular de Obras, nuestro querido amigo el geómetra del Instituto Geográfico don Luis Beltz.

Le damos nuestra más cordial enhorabuena ya que ejerciendo en su carrera ha sabido armonizar los trabajos con los estudios, obteniendo tan feliz resultado.

Hacemos también extensiva nuestra felicitación a su padre político el ex-alcalde don Diego García Avilés.

La revolución mejicana

Se aclara la situación 8, a las 3 t.

Loredo.—El Gobierno del presidente Calles ha logrado aclarar la situación en todos los Estados. Se han realizado quince ejecuciones más.

Señora la suerte del general Gómez.

El coronel Carca, que ha llegado a Nueva Orleans, ha manifestado que el general Serrano no iba al frente de los rebeldes cuando fué detenido por las tropas federales.

El imperialismo yanqui

Londres.—El ex-embajador yanqui en Méjico Sheffel, visitó en

Washington al presidente Coolidge.

A la sllida manifestó que si Méjico no puede resolver sus problemas internos, será necesario prestarle la ayuda adecuada.

Añadió que es necesario una ley especial para proteger los derechos de propiedad de los súbditos yanquis.

Fusilamiento de Huertas

Nogales.—El general Alfonso de Huertas, hermano del que fué presidente de la República, ha levantado armas contra el Gobierno y se dirige a Veracruz para unirse a los rebeldes.

Noticias posteriores aseguran que el general Huertas ha sido fusilado por las tropas federales en Sonora.

Los que siguen luchando

Washington.—En Veracruz y en Puebla continúan luchando aún más de 1,500 rebeldes.

A pesar de las noticias oficiales, el movimiento se extiende a todos los Estados.

La familia de Gómez

Nogales.—La familia del general Gómez ha logrado huir, pasando la frontera y refugiándose en Los Angeles.

Lo que dice Calles

Méjico.—El presidente Calles ha recibido a varios periodistas extranjeros.

El orden—les ha dicho—ha sido restablecido en todo el país.

La energía de la represión ha sido necesaria para abatir los planes de esos malos patriotas.

Calles terminó diciendo que recibe adhesiones de todo el país.

En una reunión celebrada por el presidente Calles, el general Obregón y el ministro de la Guerra, se redactó una nota en la que se declara oficialmente haber terminado el movimiento.

Del Extranjero

8, a las 5 t.

París.—El aviador norteamericano Dewey que llegó hace años días a Francia, se encuentra ya en París.

Se dirige a Italia con objeto de visitar a Gabriel D'Annunzio.

Luego irá a Madrid, donde estudiará algunos extremos de su proyectado vuelo trasatlántico Lo Florida Madrid.

Dicho vuelo se propone realizarlo en la primavera próxima.

BAJO LA DICTADURA

El Congreso Socialista acuerda por unanimidad no acudir a la Asamblea

Fernando de los Ríos, Llana, Largo Caballero y demás correligionarios renuncian a los puestos cedidos por el Gobierno

Lo que dice «El Debate» 8, a las 3 t.

Madrid.—«El Debate» de hoy dedica su editorial a refutar determinados conceptos del reciente artículo del señor Ossorio y Gallardo.

Dice que la posición de la democracia cristiana es distinta hoy a la de hace cuatro años.

El grupo selecto—añade—de la democracia cristiana está en plena actividad política, laborando con el Gobierno y saboteando el triunfo de una parte de su programa.

Dentro de cuatro o cinco años contara con un programa verdadero, con proyectos de ley estructurados y articulados, para someterlo a un referéndum o a la aprobación de nuevas Cortes.

El acceso a la Asamblea

Madrid.—El presidente de la Asamblea Nacional consultiva ha dispuesto que una de las tribunas del palacio del Congreso se reserve en las sesiones plenarias a los exdiputados a Cortes.

Estos podrán entrar mediante papeletas que les facilitará el propio presidente.

Para la sesión inaugural los miembros de la Asamblea tendrán acceso a ésta por la puerta de la calle de Fernánflor.

Los asambleístas de provincias exhibirán el pase del ferrocarril y los de Madrid una tarjeta que les será facilitada en la Secretaría de la Asamblea.

Preparando el discurso

Madrid.—El señor Yanguas, presidente de la Asamblea, dedicó todo el día de ayer a preparar el discurso que ha de pronunciar en la inauguración de la Asamblea Nacional.

Tanto este como el que pronuncie el jefe del Gobierno serán relativamente breves.

El escaño de Maura

Madrid.—La Prensa ha dicho que el exministro señor Goicoechea ha puesto tarjeta en el escaño que ocupó toda su vida el ilustre político don Antonio Maura.

No es así, pues el escaño es cogido por el exministro maurista es el que don Antonio utilizó durante la última legislatura parlamentaria.

El puesto que ocupó durante toda su vida fué reservado por el propio presidente de la Asamblea al conde de la Motera.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del dentado y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

Quedó constituida de esta forma: Indalecio Prieto, por 76 votos; Lacort por 69; Sanchiz por 62; Carrillo por 47; y Torrijos por 35.

A las doce y cuarto se levantó la sesión, para reanudarla a las cuatro y media.

La ponencia quedó reunida a las doce y media para llevar redactada la propuesta esta tarde.

Entrega de cantidades 8, a las 12 n.

Madrid.—En la Dirección de Marruecos y Colonias han facilitado una nota oficiosa dando cuenta de haber sido entregada a la junta pro-damificadas la cantidad de 1.053.949 pesetas.

Añade que de esta cantidad se ha dispuesto el pago de varios expedientes de desgracias personales, que importan 67 mil 750 pesetas.

Estas cantidades han sido remitidas a los gobernadores respectivos para su entrega.

Intento de estafa

Madrid.—En la Dirección General de Seguridad han facilitado una nota oficiosa dando cuenta de haber ingresado en la prisión celular Juan García Gil, por ofrecer su influencia al Colegio Farmacéutico de Barcelona para obtener una Real orden favorable a determinadas peticiones hechas por dicho organismo.

La nota dice que estos hechos se registran con frecuencia y en lo sucesivo se harán públicos para que sirvan de sana ejemplaridad.

El Congreso socialista

Madrid.—Esta tarde se celebró la segunda sesión del Congreso extraordinario convocado por el partido socialista para determinar su actitud ante la Asamblea nacional consultiva.

El secretario de la sesión de la mañana dió lectura al acta de la misma.

El presidente, Indalecio Prieto, pronunció unas breves palabras, y fué confirmado el secretario en su cargo, comenzando la sesión de la tarde.

A ella asistieron 97 delegados, representando a 4.953 afiliados.

Prieto manifestó el dictamen opuesto a la aceptación de puestos en la Asamblea por el partido socialista.

Por unanimidad se aprobó que éste no concurra a la misma.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión que acababa de celebrar, Indalecio Prieto dió por clausurado el Congreso.

Los que renuncian al cargo de asambleísta

En virtud de los acuerdos tomados por la Unión General de Trabajadores y el partido socialista, han renunciado al cargo de asambleísta, para el cual habían sido designados, Francisco Largo Caballero, Sánchez Pastor, Infantes, Francisco Núñez Tomás, Fernando de los Ríos, Llana y Martínez Gil.

Los mineros asturianos

Una comisión de mineros asturianos, presidida por Llana, se reunió hoy en la Presidencia con el Consejo de Combustibles sólidos, para tratar del descuento de un quince por ciento impuesto en los trabajos que se realicen a destajo.

Esta reunión es preliminar de la que el lunes celebrará el Consejo del Combustible.

El señor Llana ha aplazado su viaje hasta conocer el resultado de este problema.

El Director de Agricultura

Ha salido para Alcazar de San Juan con objeto de asistir

al cierre del Congreso. En la Presidencia tuvo lugar una reunión del Consejo Superior del Trabajo, con asistencia de Aunós.

A la salida de la misma mañana festó éste a los periodistas que en ella se había aprobado la petición formulada por el Circulo Mercantil de Madrid, a la que después prestaron su apoyo diversas Cámaras de Comercio y personalidades, para que se concediera la medalla de oro del Trabajo al presidente del Consejo.

Aunós dijo que el de Estella era un caso que caía de lleno dentro de lo especificado en el preámbulo del decreto por el que fué creada.

Dijo que también se había estudiado la concesión de la misma a un industrial de Bilbao.

Terminó su conversación con los periodistas manifestando que de dichas medallas sólo se han concedido siete hasta la fecha.

Preparativos en el Congreso

Continúan en el Congreso, convertido en domicilio de la Asamblea consultiva, los preparativos para la inauguración de la misma.

Hoy han quedado instaladas las secretarías.

En la mesa del secretario, que es histórica, pues en ella se firmó la Constitución del 12, se colocaron floreros, los cuales estarán siempre adornados.

El Comité algodonero

Por no asistir algunos de sus miembros, en la reunión celebrada hoy por el Comité algodonero, no pudo fijarse el precio para la próxima cosecha.

Únicamente se acordó que se pague el producto inmediatamente de recogido.

El Supremo de Guerra y Marina

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina efectuó hoy los señalamientos que verá en la próxima semana.

Un buen sistema para obtener máquinas de afeitar

VALET regalo de «LA MODA PRÁCTICA» es reunir un grupo de varios amigos o conocidos, en oficinas, despachos, casinos, cafés, etc., y suscribirse sucesivamente unos a otros.

De esa manera a todo el que proponga a un nuevo suscriptor y este pague las nueve pesetas importe de un año, se le entregará en esta Administración de EL LIBERAL la magnífica máquina de afeitar, con su estuche suavizador y hoja de recambio.

TORERO MUERTO

Fallece en Madrid Félix Merino

8, a las 12 n.

Madrid.—En el sanatorio que asistía a Félix Merino, notó que presentaba gran inflamación del muslo que tenía herido.

Como se encontraba bastante decaído, le aplicó una inyección de aceite alcanforado para reanimarle, alfojándole también un poco el vendaje.

El enema cedió, presentándose al poco un ataque de asistolia. Después le sobrevino otro al enfermo, que comenzó a delirar a causa de la alta fiebre.

A las ocho de la mañana ocurrió la defunción.

Cuando Félix murió le rodeaban su compañera, un hermano de éste, llamado Victoriano, y el banderillero Fresquito.

Según la certificación del doctor Segovia, la muerte fué debida a ataques de asistolia.

La noticia en Valladolid

Valladolid.—A las dos de la tarde se recibió aquí un telegrama urgente, dando cuenta del fallecimiento de Félix Merino.

Este había nacido aquí, y era generalmente estimado.

Al conocerse la noticia, el comercio que tiene establecido la familia del torero muerto, cerró las puertas en señal de duelo.

En la casa de su familia se co-

IV Aniversario del señor

D. Antonio Cano Romero

que falleció el día 11 de Octubre de 1927

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se digan a las seis y siete y media, cada media hora, desde las diez hasta las doce, el martes día 11, en la iglesia parroquial de San Antonio.

Su sentida esposa, doña Fulgencia Soria Arnaldos; hijos don Fulgencio, doña Felicitá, don Juan Antonio, doña Carmen y don Julio; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia; Invitan a sus amistades y personas piadosas a alguno de estos sufragios, rogándoles lo encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 9 de Octubre de 1927.

Los Emms. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Cardenal Primado de las Españas, Arzobispo de Toledo, y los Excmos. Sres. Patriarca de las Indias, Obispos de Cartagena, Jaca, Tarragona, Madrid-Alcalá, Badajoz y otros, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

VASELINA

"MIL FLORES"

PURISIMA

PEDIDA EN TODAS PARTES
Droguerías - Farmacias - Perfumerías

BLANCA o ROSA

PRODUCTOS IBERICA S. A.

PESETAS, 1

caron pliegos que se llenaron inmediatamente de firmas.

La familia a Madrid

Valladolid.—La familia de Félix Merino había recibido esta madrugada un telegrama en el que se anunciaba que se encontraba bien.

Hoy ha recibido dos cartas escritas ayer por el infortunado torero, en el que éste explicaba el curso de su enfermedad, mostrándose optimista respecto a su pronta curación.

En el rápido ha salido para Madrid la familia de Merino.

Han marchado su madre, su hermana, su cuñado, que es médico, y un primo.

También han marchado a la Corte muchos amigos del finado.

Otras noticias

Madrid.—A última hora comunican del Sanatorio del Perpetuo Socorro que han llegado la familia y amigos del torero muerto, los cuales están realizando las oportunas gestiones para que el cadáver sea embalsamado y se autorice su traslado a Valladolid.

LA PLUMA PREFERIDA EN CALIDAD Y PRECIO ES LA

FONT-PELAYO

Pedirla en todas las Papelerías

De provincias

El centenario de Montano

8, a las 3 t.

Badajoz.—Con motivo del IV centenario del nacimiento del gran poeta Arias Montano, el obispo de Badajoz ha recibido una carta del Sumo Pontífice, diciéndole que aquel varón egregio es dignísimo de que se le recuerde por todos.

El aceite de cacahuet

Valencia.—Han circulado rumores de que el Gobierno se propone prohibir la transformación del cacahuet en aceite comercial.

Los elementos interesados han dirigido conclusiones al Gobierno, solicitando se deblare la libertad de esta industria, sin tasa ni trabas fiscales que en ninguna nación del mundo tienen los aceites de oliva.

EL TIEMPO

Temperaturas del día 8

Máxima a la sombra. . . 26'5
Mínima. . . 14,0
Evaporación, en mm. . . 6'0
Lluvia, en mm. . . 0,00

LA VIDA EN MADRID

El cadáver del P. Nozalea

8, a las 12 n.

Madrid.—En la iglesia del Rosario, donde se encontraba el cadáver del Padre Nozalea, se ha celebrado un funeral en sufragio de su alma.

En el oficio el obispo de Almería.

Este y el de Madrid cantaron responsos.

Después el cadáver fue trasladado a una estación de Atocha para su conducción a Ocaña.

En la presidencia de la comitiva fúnebre figuraba, en representación del rey, el marqués de Torre Mendoza y por el Gobierno el ministro de Gracia y Justicia.

En ella iban también los generales Weyler y Carrasco y los señores Cierva y Groizard.

El concurso del Ayuntamiento

Hasta el día 31 de Marzo se admitirán en el Ayuntamiento los trabajos para el concurso de obras acerca de Marruecos, organizado por el Concejo madrileño, para conmemorar el fin de la guerra de África.

Un ciervo irascible

Cuando tres empleados de la Casa de fieras del Retiro se encontraban limpiando la jaula del ciervo, se vieron repentinamente acometidos por él. A sus gritos acudieron otros funcionarios que los sacaron de la jaula.

Como notaron que estaban heridos, fueron conducidos a la Casa de Socorro, donde uno de ellos fue curado de una herida leve y los otros dos de contusiones leves.

Un reporter fotógrafo se presentó en la Casa de fieras, al

conocer la noticia para retratar al ciervo causante de la desgracia, pero se encontró con que el animal había sido «detenido e incomunicado» por orden del jefe de la Casa.

LOS REYES EN MARRUECOS

Recepción y verbena

8, a las 12 n.

Melilla.—La recepción celebrada ayer en la Comandancia general, fue brillantísima.

Después se celebró en la Residencia la comida oficial.

Terminada ésta, los reyes y su séquito, juntamente con los invitados, se dirigieron al Parque de Hernández, donde se celebró una verbena.

La reina bailó con el general Sanjurjo y el rey lo hizo con una hija del marqués de Estella. La fiesta duró hasta bien entrada la madrugada, retirándose los soberanos después de las dos.

Doña Victoria se dirigió a la Comandancia general, donde se le habían preparado sus habitaciones; y don Alfonso ocupó una canoa, marchando al Jaime I.

La animación en la ciudad no cesó en toda la noche. Los hoteles se hallan abarrotados de viajeros.

Una frase de Sanjurjo

Melilla.—Cuando el rey visitaba la meseta de Tafraç, el general Berenguer (don Dámaso) que le acompañaba, se expresaba en términos de gran entusiasmo acerca de la esplendor de aquellas tierras y elogiaba las últimas acciones militares, especialmente la pericia del general Sanjurjo.

Sanjurjo, dirigiéndose a Berenguer, dijo:

—Esto no es sino la obra de un discípulo suyo.

La escena resultó emocionante.

El donativo de March

Melilla.—El donativo ofrecido por don Juan March a la reina, con destino a la construcción de un hospital de la Cruz Roja, es de seis millones de pesetas.

Doña Victoria aceptó el generoso ofrecimiento.

Excursión a Annal

Melilla.—La excursión del rey a Annal tuvo carácter privado, y se efectuó con arreglo al programa oficial.

El monarca se detuvo en el límite de la cabila de Frajana, donde le esperaban más de doce mil moros.

Visita al hospital

Melilla.—La reina estuvo en el hospital, acompañada de los ministros de Guerra y Marina.

Tuvo frases de consuelo y alien-

to para los enfermos, los cuales la obsequiaron con flores.

La fiesta de Zeluán

Melilla.—En Zeluán se celebró la anunciada fiesta.

Recibieron a los reyes las autoridades, comisiones y el vecindario en masa.

Por el camino, hasta Nador, se habían levantado multitud de arcos de ramaje y flores.

A la entrada de Nador había un arco de triunfo con una sentida dedicación.

Cuando los reyes penetraron en la Alcazaba de Zeluán se encontraban ya dentro de ella más de doce mil moros que han asistido al zoco extraordinario celebrado en estos días.

En el centro de la Alcazaba se habían instalado dos tiendas de campaña magníficamente adornadas, una para los soberanos y otra para el séquito y periodistas.

Ante los monarcas desfilaron los notables moros los cuales los cumplieron, haciéndoles al mismo tiempo la ofrenda de los regalos de que eran portadores.

Entre estos figuró uno para la reina consistente en un estuche con 27 pulseras de oro.

Los regalos de los emisarios son espléndidos.

Figuran además de los citados, ocho camellos, cinco de los cuales van cargados con otros regalos consistentes en pebeteros, perfumes, tapices, alfombras, ánforas y otros objetos artísticos.

Un obsequio a la reina Melilla.—Procedentes del territorio de Tetuán llegaron el coronel González Orozco y el jefe de la Comandancia de Ingenieros señor García de la Herranz.

ULTIMA HORA

El parte oficial

9, a las 3 md.

Madrid.—El parte oficial de Marruecos dice lo siguiente:

«Sus Majestades recorrieron hoy el territorio de Melilla.

El rey visitó la posición de Annal.

Esta noche embarcaron los soberanos para Málaga.

Sin más novedad en todo el Protectorado.

El cadáver de Félix Merino

Madrid.—En la mañana de hoy, domingo, a las once y media, se efectuará el embalsamamiento del cadáver del novillero Félix Merino.

A la una será conducido a la estación del Norte para su traslado a Valladolid.

El duelo se despedirá en la Moncloa.

Largo temblor sísmico en Viena.—Anoche, a las nueve, se sintió un fuerte temblor sísmico en esta ciudad.

La crema de jabón perfumada Auto Strop para afeitar



Ptas. 2.-
el tubo

Pidase catálogo a
Casa Hassinger, S.A.
Balmes, 75 Barcelona.

Altamente
concentrada, de absoluta
pureza, produce una copiosa
espuma, refresca la cara y deja
el cutis suave y aterciopelado.

Su duración fué de ocho minutos.

El pánico que produjo principalmente en las afueras de la población, es indescriptible.

En la capital también fué grande especialmente en los teatros y cines, y en particular en el de la Opera donde se estaba celebrando una función de gala.

Desde hace muchos años no se había registrado en Europa un temblor de tierra de tanta duración.

BUEN NEGOCIO

es una fábrica de hielo o una cámara frigorífica o ambas combinadas con una misma máquina.

Pequeñas instalaciones para cafés, bares, hoteles, confiterías, pastelerías, fábricas de chocolates, etc.

Más de 400 instalaciones se han montado en España.

Pida informes a Luis Medina.—Sagasta, 88.

MURCIA

EDICTO

Por el presente en virtud de providencia dictada en el día de hoy por el Juzgado de primera instancia del distrito de la Universidad de esta Corte en los autos promovidos por el Banco Hipotecario de España, con Don Ignacio Aznar Pedraño, sobre realización de un préstamo de 17.000 pesetas, se saca a la venta en pública subasta y por primera vez las siguientes fincas: Un Edificio destinado a cochera en la ciudad de Cartagena, Plaza del Par, número once, que ocupa una superficie de 365 metros 53 centímetros cuadrados, y linda por Oeste, o sea su frente, con la Plaza de su situación; al Este, o sea su espalda, con casa de los herederos de don Justo Aznar; por el Norte o izquierda entrando, con la calle de San Fulgencio; y por el Sur, o derecha, con dicha Plaza del Par.

Cuya subasta, que se celebrará doble y simultáneamente en dicho Juzgado y en el igual clase de Cartagena, tendrá lugar el día diez y siete de Noviembre próximo a las once de su mañana. Servirá de tipo para el remate la cantidad de treinta y cuatro mil pesetas fijada al efecto en la escritura de préstamo, base de estas actuaciones. No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del expresado tipo. Para tomar parte en la subasta deberán consignar los licitadores, en la mesa del Juzgado a que concurrirán, el diez por ciento del tipo mencionado, sin cuyo requisito no serán admitidos y el anal les será devuelto, excepto a los dos que resulten mejor postor en cada uno de los expresados Juzgados. Si se hicieren posturas iguales en ambos se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes, verificándose la consignación del precio a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate los

títulos de propiedad, suplidos por certificación del Registro, estarán de manifiesto en la Secretaría del Señor Suárez, que conoce de los mencionados autos y que los licitadores deberán conformarse con ellos sin tener derecho a exigir ningunos otros. Que las cargas o gravámenes anteriores y los preferentes, si los hubiere al crédito del ejecutante, continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos, sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Madrid veintinueve de Septiembre de mil novecientos veintiseis.—Quirós.—Anle m.º.—P. S.—Desiderio S. de Sebastián.—

La máquina predilecta



Pídala a Orbis, S. A.—Apartado, 18 a prueba a Barcelona

Delegado regional:

EMILIO JURADO DIAZ
López Torregrosa, 10. — Alicante

Los más bonitos sombreros.—Belmar

CARTERA

TEATRO ORTIZ

A las seis y media tarde y diez noche: Películas cómicas (estrenos).

DESPEDIDA

de la reina del baile español
LOLITA ASTOLFI

Muy pronto Lolita Méndez.

TEATRO CIRCO VILLAR

Programa para hoy Domingo

a las 3 y 6 tarde y 10 noche

1.º Las bonitas cómicas, en dos partes tituladas:

Una casa sin mujer y La furia

del Charleston

2.º SENSACIONAL ESTRENO

de 1 a super-producción METRO

GOLWYN, en seis partes, titulada

Juanito, córtate el pelo

argumento delicioso e interesante,

maravillosamente interpretada por

JACKIE COOGAN (CHIQUILIN).

Nota.—Mañana se proyectará la

primera jornada de la grandiosa

producción por RAQUEL ME-

LLER, «CARMEN» y el Martes el

final de esta película, poniendo en

conocimiento del distinguido pú-

blico que NO SE PROYECTARÁ

COMPLETA.—La Empresa.

MEDIA LUNA

Sección permanente desde las

cinco de la tarde.

Reumatismo

SON señales de que los venenos del ácido úrico depositan los cristales punteados en la sangre, las coyunturas hinchadas, los miembros entorpecidos, la espalda estirada, las contracciones nerviosas de los músculos, el dolor continuo por el día y por la noche, los que continuamente rasgan los nervios. Esto es el porqué Vd. sufre el dolor. Los excelentes resultados durante cuarenta años prueban que no existe medio más seguro o más rápido para librarse para siempre de las condiciones reumáticas, que un curso pequeño de las Píldoras De Witt para los riñones y la vejiga. Su farmacéutico vende este remedio de fama mundial que recomiendan los médicos, bajo una

garantía definida que dentro de 24 horas después de haber tomado las primeras dos píldoras observará los resultados. Persista con el remedio y es cierta su curación de todas las formas de las enfermedades causadas por exceso del ácido úrico en el sistema.



PILDORAS DE WITT

PARA LOS RINONES Y LA VEJIGA

Comercial Anónima Vicente Ferrer, Ribera 2, Comercio 60, 62, 64, Barcelona. Sr. D. Juan Martín, Alcalá 9, Madrid

MUEBLES S. GUIJARRO. Frenería, 31

(con entrada por el Arsenal, frente al Puente viejo)

G años existencias, nuevos estilos.—Interesa ver

Precios y construcción.—Sillerías y sillones m'dula, junco y mimbre, BARRA

TISIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.

INDUSTRIALES

Todo El Mundo Pedía

Un Chasis Omnibus y Camioneta

Bueno y Moderno

Hace

Todos

Modelos

6 Cilindros. Desde 1 1/2 Toned-

lada, Ptas. 12.350, en Madrid.

Pida Hoy Mismo Detalles y

Condiciones de Pago a Su

Agente en Murcia

ANTONIO GONZALEZ CONEJERO

Avenida Canalejas, 7. Teléfono 417.

MARCA NACIONAL

15.000.000 DE PESETAS GRAN CONCURSO de la leche condensada marca "EL NIÑO" LA MÁS RICA EN CREMA



Envíe con su dirección el NIÑO que figura en este anuncio a la Sociedad Lechera Montañesa A. E., plaza de Cataluña, 17, Barcelona, y se le remitirá gratis una muestra...

Por cada 10 Etiquetas se regalará una participación de Una Peseta

para el sorteo de la LOTERIA DE NAVIDAD del corriente año.

La admisión de etiquetas tendrá lugar desde el día 17 de Septiembre hasta el 16 de Noviembre próximo, plazo que podrá ser prorrogado según el éxito que obtenga este Concurso.

Las etiquetas pueden entregarse o remitirse a la

"SOCIEDAD LECHERA MONTAÑESA, A. E." PLAZA DE CATALUÑA, 17, BARCELONA

A TODOS LOS PARTICIPANTES EN ESTE CONCURSO, SE REGALARÁ UN ABRELATAS DE ALUMINIO Y UNA HIGIENICA TAPADERA, ÚLTIMO MODELO, DE IGUAL METAL

LEGÍTIMOS MOTORES DIESEL

CHRISTOPH horizontales de 4 tiempos y verticales de 2 tiempos. Grupos motor Diesel y bomba centrífuga acoplados directamente.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS

SE CURAN CON RAPIDEZ CON DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

CALLOS DUREZAS Y VERRUGAS

curan infaliblemente con POMADA IRIS.

"AIGLON" AUTO-OIL

El mejor aceite para automóviles y aviación

REPRESENTANTE

lo desea acreditada fábrica de Barcelona de medias y calcetines en buenas clases, para Murcia, Cartagena, Alicante y poblaciones importantes de estas provincias.

CHINCHES

Un frasco patentado de "AKANTROL" extermina los CHINCHES para siempre.

LA ESTRELLA DE PARIS

Ofrece en sus salones, recientemente instalados, las grandes novedades y últimos modelos en señoras y niñas.

¿LEA USTED

nuestra edición de la noche

EPILEPTICISMO

Combate todas las Afecciones nerviosas. En los casos más graves, está su mayor éxito.



Onixis lateral con encarnación de la uña.

FRUTOS

Cirujano-Callista

Plaza Sta. Isabel, Murcia

SI USTED COMPRA O VENDE ALGO ANUNCIENSE EN NUESTRO

Indicador Económico

APOPLEJIA - PARALISIS -

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión

Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, rama o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol.

VENTA EN MURCIA: J. Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España y América

MEDICOS ESPECIALISTAS

- Dr. Avellan: Cirujano. Rayos X. Radiografías de riñón y de embarazadas. Coleciostomias. Consulta de 10 a 14. Caballeros, 3.
Dr. A. Marin de Espinosa: Medicina general y especial de enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, etc.) y de nutrición; diabetes. Barrionuevo, 1, pral.
Dr. Raimundo Muñoz: Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 8 a 5. Plaza Roma 9. Teléfono 269.
Dr. Angel Martín Fernández: Garganta, Nariz, Oídos y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5. Pascual, 9, Murcia.
Dr. J. Pérez Matens: Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1. San Nicolás 35 y 37.
Dr. A. Romero Elorriaga: Especialista. Garganta, Nariz, Oído. Rayos X. Alta Frecuencia. Otorrinología. Alfero, 4, y Plaza 87. Teléfono 504.
Dr. A. Hernández Ros: Del Hospital Provincial. Cirujano. Mañana, tarde y noche. Teléfono 386.
Dr. Máz de Bojar: Servicio de Clínica privada. Fuensanta, 3. Teléfono 138.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

WERTHEIM. Máquinas para coser y bordar. Los de mejor resultado y las más elegantes. MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sustrata, corsets, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Antigua Academia Oteyza y Loma. Fundada en 1900. Claudio Coello, 50, principal. MADRID. La matrícula está abierta de cuatro a seis de la tarde. Las clases darán principio en 1.º Octubre. La correspondencia a don Ernesto de la Loma.

¡¡¡POR FIN!!! casó a mis nueve hijas, gracias a la Tintorería L. Bartiel. Colores. Lutos al día. Nuevos métodos para limpiar trajes de caballero. L. Bartiel. Sociedad, 8.

Vías urinarias

Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias a maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

VÍAS URINARIAS: Hematuria (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc., del hombre, y vaginitis, melitris, uretritis, cistitis, flujo, etc. de la mujer, por crónicos y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Gachets del Dr. Solvré.

IMPUREZAS DE LA SANGRE: Sífilis (avariosis), apemias, herpes, úlceras varicosas (llagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, ané, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Fíldoras depurativas del Dr. Solvré.

DEBILIDAD NERVIOSA: Impotencia (falta de vigor sexual), parunciones nocturnas, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Gargasas potenciales del Dr. Solvré.

Agente exclusivo: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS (S. EN C.), MONCADA, 21, BARCELONA. NOTA.—Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre o debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 ptas. en sellos para el francoque a Juan G. Sókatarg, farmacólogo, Montaña, 79, y Fomento, 15, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

SKF. COGINETS Y RODAMIENTOS A BOLAS de dos hileras con regulación automática y de una hilera fijas para automóviles. Rodamientos para Transmisiones ECONOMIZAN del 25 al 30 por 100 de la fuerza total. ECONOMIZAN el 90 por 100 de lubricantes. NUNCA se calientan. Únicos en el mundo. MOTORES Y TRANSFORMADORES CENTRIFUGAS DE LAVAL. Rodamientos a Bolas SKF, S. A. Delegación en Valencia: LLANO DEL REMEDIO, 4. Depósito en Murcia: ANTONIO SANCHEZ MOLINA Lucas, 4. (Junto al Casino)

Llene este Cupón El Liberal. DECANO DE LA PRENSA LOCAL EL DE MAYOR CIRCULACION — DOS EDICIONES DIARIAS — EXTENSAS INFORMACIONES TELEFÓNICAS Y TELEGRÁFICAS. Amplísima información local, todo cuanto tenga interés lo encontrará en las completas informaciones de EL LIBERAL. Corte el cupón que insertamos y envíelo a esta Administración por conducto de nuestro repartidor o por correo, y lo recibirán gratis hasta fin de mes. BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN. D. calle se suscribe a EL LIBERAL. Facilidad extraordinaria encontrará usted en la sección de EL INDICADOR ECONOMICO que diariamente publica EL LIBERAL. Si desea vender, comprar, arrendar, alquilar, si necesita una criada un ama de cría; acuda siempre a esta sección.

INDICADOR

ANUNCIOS BREVES

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más, 5 céntimos

LEY DEL TIMBRE. Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 ptas. Ptas. 0,10 De 10,01 a 100 ptas. 0,15 De 100,01 a 250 ptas. 0,30 De 250,01 a 750 ptas. 0,60 De 750,01 a 1.500 ptas. 1,20 De más de 1.200 ptas. 2,40 VARIOS. Colocación.—Se necesita muchacho, 13 a 15 años, separar, escribir, para reparto carbón. Inútil sin buenas referencias. Floridablanca, 51, principal. Se necesitan correspondientes en cada ciudad y pueblo. Diríjase al International Service, 232 East Erie Street, Chicago, Estados Unidos. Toda la correspondencia administrativa y de colaboración de EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que se reciba con mayor rapidez. Necesito contable, tres horas a elegir, sabiendo francés, inglés, Cíaco realta hora. Razón, esta Administración. Control carro pequeño de mano; usado. Razón: Floridablanca, 61, principal. BOLSA DEL TRABAJO. (Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos) Suscríbese a "EL LIBERAL" 2 PESETAS AL MES. PERSIANAS. Gran surtido de todas clases y medidas. Fuster, Sociedad, 17. Teléfono 448. MODRIZAS. (Sección de, total para anuncio de arte, a 30 cts. Inscríbese) Ama de cría para su casa, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Albarracín, calle de la Sacristía, número 7, preguntando casa Robustiana. (7) Ama de cría para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Esparragal, casa de Julián Pérez, preguntando por Jesús Galvez. (8) Ama de cría para su casa o de los padres, de 18 años de edad, leche de tres meses. Razón: Esparragal, estanco, preguntando por la Molinera. (9) Ama de cría para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de seis meses, primeriza. Razón: Esparragal, Campillo, preguntando casa de Gregorio el corredor del plimiento molido. (10) Ama de cría para su casa, de 27 años de edad, leche de tres meses. Razón: Camino de la Fuensanta, espalda de la Estación, preguntando por la Serrano. (11) Ama de cría para su casa, de 25 años de edad, leche de seis meses, primeriza. Razón: Carretera del Palmer, frente las casas de don José Nínola, preguntando por María del pr. (12)